

一座城的嬗变

——文明创建持续发力 中心城区风采更靓

□晚报记者 彭慧 文/图

“出门就走林荫大道，步行5分钟就能到达公园，上哪儿都能乘坐方便快捷的公交车，这几年周口的变化可真大呀，作为一名老周口人，我想给咱们城市点个赞！”家住市经济开发区的韩先生幸福地说。眼下，文明创建活动正改变着周口的城市面貌，城市的管理水平在不断提升，最大的受益者是几十万市民。

据了解，自2013年我市提出创

建省级文明城市以来，为彻底改变市民的出行、生活环境，打造清洁、畅通、靓丽的城市“名片”，各级各单位一直在为“省级文明城市”这项荣誉锲而不舍地努力着。两年来，创建工作的脚印历历在目：环卫工人环境的亮丽整洁昼夜不停歇，甘当“城市美容师”；交警为交通的安全有序坚守，在酷暑严寒扮演“马路天使”；城管队员为了提升城市形象，披星戴月苦当“城市维护者”。周口创建省级文明城市的步伐从未停止。



经过几轮环境卫生集中整治行动，沙颍河岸呈现出一派迷人的美景。

市容市貌改头换面

——打造严管街示范路，扮靓文明示范社区

由于客流量和车流量大，七一路万顺达商场周边夜市一直是中心城区环境整治的难点。

半年前，该路段夜市的流动摊点和店外店的违法经营现象十分严重。夜市从最初的几家，一度发展到三四百家，人行道上没空位，流动摊点就挤上快车道，道路经常被堵得水泄不通。

如今，市民晚上再出来溜达，万顺达一带的环境面貌有了翻天覆地的变化，占道经营

没了、道路整洁、车辆停放有序，给过往市民留下了好印象。

环境整治的成果来自城市长效管理的建立。自4月份我市打造示范路和严管街以来，既是严管街也是示范路的七一路（大庆路—中州大道段）率先整治，针对流动摊点活动半径大、不定期出没的特点，城管队员错时上班，值班巡查从每天18时坚持到22时，终于令该区域市容市貌改头换面，同时建立了常态化管理，有效杜绝了流动摊点占

道经营现象的反弹。

为突出“先走一步、以点带面”的模范带头作用，充分发挥中心城区四个区城市管理的积极性和主观能动性，从“要我创建”变“我要创建”，今年4月份以来，市政府率先将七一路（大庆路—中州大道段）、八一大道（交通大道—八一大道桥段）、太昊路（中州大道—朝阳路段）、文昌大道（大庆路一人和路段）、周项路（大铁牛车辆厂—李埠口派出所）划为示范路。

同时，为把城市管理“触角”延伸至城乡接合部和城中村，让边远社区居民也能分享到城市管理硕果，一大批先行社区，如：文昌、建东、庆丰、康楼、毛楼、康店、罗庄、未来家园等被列入文明示范社区。社区内配备了垃圾中转站和垃圾筒，做到360度无卫生死角。

卫生死角干净了，道路宽敞通畅了，居住环境改善了，市民的舒适度和幸福感大大提高了。

卫生环境“风光”无限

——春季卫生整治，为母亲河“洗脸”

市容环境卫生是城市的脸面，更是展现一个地方发展环境、生活环境的大窗口。

近年来，我市在市容环境卫生整治上取得一定成效，但由于工作常态化不足、基础设施欠账、部分市民不良卫生习惯等原因，环境卫生“脏乱差”问题仍十分突出。垃圾乱堆乱倒、陈年垃圾存量惊人、垃圾“围城”、“牛皮癣”小广告遍布等问题随处可见，市民连声抱怨，这也与提升城市形象、打造宜居环境的创建省级文明城市要求严重不符。只有下狠劲打一场环境卫生整治的攻坚战、持久战，才能从根本上改善人民群众的生活环境。

整治市容环境卫生，从最薄弱的环节入手，找最关键的问题突破，从市民最关注的地方抓起。

2014年春节刚过，按照市委市政府部署安排，我市开始了为期两个月的春季市容卫生大整治行动。中心城区以四个区为单位，对各自辖区内的城市主要出入口、主次干道、城乡接合部、背街小巷以及城中村等重点部位堆积如山的垃圾和各种“牛皮癣”小广告进行突击清理。

同时，环境卫生集中整治活动还号召全社会力量共同参与，利用1个月时间，在中心城区广泛拉开整治“大网”，确保市容环境短期内有明显改观。

同年3月，市文明办下发通知，在3月份学雷锋志愿服务活动月期间，号召各级文明单位发挥示范带头作用，将每周五15时至16时30分定为开展义务清扫、清理小广告、文明劝导不文明行为等志愿服务活动时间段，充分调动广大市民学习雷锋正能量。从3月4日开始，由我市多家单位、市城管局、各办事处牵头组织的近万人志愿者队伍走上街头，集中打扫中心城区的卫生死角、清理各类“牛皮癣”、劝导市民不文明行为。此后，每逢周五，志愿者都会抽出一下午的时间，走上街头“洗刷刷”，为中心城区“洗脸”扮靓。

与此同时，周口人的母亲河——沙颍

河，由于开发缓慢、疏于管理、缺少配套的公厕与垃圾中转站等原因，河道两岸垃圾堆积如山，污染严重。为了文明创建，为了碧水蓝天，2015年4月24日至5月底，一场轰轰烈烈的沙颍河两岸环境卫生整治活动全面铺开，中心城区出动逾百家市直、驻周单位及四个区的5000余名志愿者，向河道两岸的陈年垃圾和卫生死角宣战。

如今，市民站在中心城区的八一大道桥上放眼望去，河面波光粼粼、护坡干净整洁、绿树摇曳生姿。经过几轮环境卫生集中整治行动，沙颍河两岸呈现出一派迷人的美景。

交通力保通畅无阻

——严禁三轮车非法营运，“百日会战”严查违停

周口是一个农业大市，多年来形成了一支庞大的非法三轮车营运大军，数量庞大、走街串巷，成了街头的一大“景观”。这些三轮车“忙时自用、闲时营运”的现状，给交通秩序管理带来重重困难，冲击了客运市场，埋下了诸多交通隐患和社会问题。

如何管理好中心城区现有的15000辆三轮车？市政府经研究决定：自2014年11月6日起至2015年4月30日，每天7时30分至21时30分，中心城区主要道路禁止营运三轮车通行；接送学生的三轮车、老年人和残疾人的代步三轮车按既定路线行驶、停放。自此，我市掀起了一场轰轰烈烈的三轮车专项

整治风暴，由交警、城管、运管等部门牵头，工商、质检、残联等多家单位共同配合此次行动。

为了抓落实见实效，各级各部门都做了周密计划。公安交警部门负责重点查处区域内快慢车道三轮车各类违法违规行为；市区两级交通运输部门负责重点整治车站周边50米内秩序；市区两级城市管理部门负责整治学校、医院、商场、市场门前及周边50米内秩序，整治快慢车道乱停乱放和占道经营等行为；工商部门负责对销售非法拼装、改装三轮车的行为依法查处；残联负责残疾人及其代步三轮车的源头分类排查登记汇总，

会同公安部门落实残疾人及其车辆明显标识的制作、发放。

经过半年的不懈努力，中心城区乱闯乱停的三轮车大幅减少，非法营运势头得以遏制，交通面貌明显改观。

三轮车集中整治风暴刚过，2015年6月10日，市交警支队开展了道路交通安全综合整治“百日会战”行动。重点查处车辆乱停乱放、酒后驾驶、无证驾驶、随意调头、闯禁行、闯红灯、非机动车闯入机动车道等突出交通违法行为；查处公交车、出租车、渣土车、水泥罐车、客车、三轮车等重点车辆交通违法行；治理车站、大型商场、集贸市场、医院、

学校等人流聚集区交通乱点；完善中心城区道路标志标线、信号灯、隔离护栏等基础交通安全设施等。

那些天，市交警支队6个交管巡防大队，包括所有机关科室，除正常办公外，其余警力全员上岗，对机动车违法停车再掀整治高潮。交警每天巡查不定时、不定路段、随机查处，整个“百日会战”期间都坚持严查不放松。

截至目前，据不完全统计，“百日会战”共查处违法停车4800余辆，拖移机动车300余辆，酒驾醉驾101起，处罚非机动车行人3100余起，其他交通违法行为4100余起。